



Patria

HUESCA, Jueves 6 de Mayo de 1937

Armonizando el capital y el trabajo sobre bases justas, España aspira a ser un Estado de productores

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 31

ESTAMPA INTERNACIONAL

El eje Roma-Berlín

Nuevamente vuelve a oscurecerse el horizonte europeo.

La actividad viajera de los prohombres políticos de todas las naciones es una muestra de la inquietud que reina en algunas cancillerías y de la necesidad general de afianzar lazos en previsión de cualquier contingencia.

La estancia del coronel polaco Beck en Rumania, de Schuschig y Goering en Italia, y de Eden en Bruselas, son otros tantos signos externos de la gran batalla que entre bastidores se está librando para la hegemonía en Europa, que hasta ahora pertenecía al grupo francés.

En lo sucesivo, en cambio, parece que el cetro va a cambiar de mano, pues el eje Roma-Berlín, con un acierto y oportunidad admirables, ha ido minando la fortaleza francesa, cercándola, aislándola de sus más valiosos aliados. Así vemos cómo Polonia—la hija predilecta de Francia—se aleja de su protectora en beneficio de Alemania; cómo la pequeña Entente—otra creación francesa—queda virtualmente deshecha por el Pacto italo-yugoeslavo y cómo va desmoronándose la influencia francesa en el centro y en los Balcanes. ¡Si hasta Bélgica, la francófila Bélgica, repudia a su antigua aliada, recordando una libertad de acción que favorece, indudablemente a Alemania!

¿Qué le queda, pues, a Francia de su formidable red de alianzas? Casi nada, pues la U. R. S. S., en caso de conflicto, demasiado ocupada estaría con el Japón, Alemania y Checoslovaquia. Se halla rodeada de enemigos.

Inglatera, la prudente. La celosa Inglaterra, que mientras Francia fué la primera potencia continental flirteaba con sus adversarios, pero que al advertir la consistencia y creciente extensión del bloque italo-germano, vuelve a sus antiguos amores, por aquello que en Física se llama ley de compensaciones y en Historia... política tradicional inglesa.

La situación es, pues, análoga a la de 1914. Y ya tenemos a mister Eden en Bruselas... y a la marina británica en Bilbao, amén de otros episodios menos públicos, pues se puede

apostar, sin temor a perder, que Britania pondrá en juego todos sus recursos para evitar que cualquiera de los contendientes adquiere demasiada preponderancia en el concierto europeo.

¿Hasta dónde puede llevarla este afán de equilibrar las fuerzas en el continente? Es difícil predecirlo; pero si puede asegurarse que a Inglaterra no le interesan particularmente ni los belgas, ni los separatas vascos..., ni siquiera los franceses. Lo que desea evitar, ahora Alemania e Italia son más fuertes que Francia, es que ésta pueda ser atacada por la espalda. El día que Francia vuelva a representar un peligro para la hegemonía británica, sus simpatías volverán inexorablemente hacia la coalición adversa; pero por ahora la situación es tal como se presentaba en 1914, con la única diferencia de que el chispazo puede prender no sólo en el Danubio, sino en España.

Los franceses, al parecer, han dado excesivas proporciones a la violación del bloque naval en el Cantábrico. En realidad, poco o nada significa la entrada de tres buques en los puertos rojos, y respecto a la intervención de la escuadra británica, lo menos que puede decirse de ella es que fué anunciada en la Cámara de los Comunes.

Hace más de una semana, en efecto, que el Gobierno inglés aseguró a las oposiciones que su escuadra «protegería a su Marina mercante fuera de las aguas jurisdiccionales españolas, y que dentro de ellas aconsejaba la supresión del tráfico marítimo por el riesgo cierto que representan».

Se trata, pues, de un caso aislado, que probablemente no volverá a repetirse, pues Inglaterra es demasiado prudente para desencadenar una guerra europea por tan fútil motivo... mientras no se halle segura de la victoria.

Es cierto que existen agentes provocadores en el mar como en la tierra; pero la sangre fría de nuestros marinos y la firmeza de nuestro generalísimo han descubierto la maniobra si es que existía. De reproducirse el incidente, no olviden nuestros enemigos que, como dijo el ilustre general Queipo de Llano, en España nació Méndez Núñez.

F. M.

En el país de la democracia

EL CASO DEL PADRE GABANA

El P. Gábana, sacerdote catalán, pero entusiasta español, que desde los primeros días del Julio pasado se encontraba en Inglaterra—según frecuentemente acostumbraba por su condición de capellán en Barcelona de los católicos ingleses allí residentes—, creyéndose obligado a defender la verdad de los hechos en España acaecidos (tergiversados por la Prensa inglesa protestante y laborista) proclamó la licitud y obligación moral del levantamiento nacional contra el tiránico gobierno de Azaña en varias conferencias, artículos periodísticos, y aun sermones, dejando oír su voz en Escocia, Irlanda e Inglaterra.

Pero los laboristas, hipócritas como buenos marxistas, acucieron a sus diputados para que en el Parlamento inglés exigieran la aplicación de una antigua ley prohibitiva de propaganda política a los extranjeros en Inglaterra; y así lo acordaron los Comunes con respecto al P. Gábana: los demás extranjeros comunistas tienen libertad (por eso están en un país democrático) para propagar su doctrina marxista; al sacerdote católico se le prohíbe lo que a los contrarios se autoriza. En todas partes los marxistas y los masones son iguales.

Visado por la censura

LA TRADICION, LA FALANGE Y FRANCO

«La España antigua necesitaba de grandes reformas; en la España moderna ha habido grandes trastornos. Mu-

cho se ha destruido: poco se ha reformado. Murieron antiguas instituciones, algunas de las cuales no pueden renacer; háse intentado crear otras nuevas, que ayer vieron la luz y se están ya muriendo. Con haberse hecho tanto, está por hacer casi todo. Hay que acometer una obra inmensa; una inmensa reconstrucción social y política, levantando en ese país desolado, sobre bases cuya bondad acreditan los siglos, un edificio grandioso en que puedan tener cabida todos los intereses legítimos y todas las opiniones razonables...»

¿Cómo se puede negar la actualidad de estas palabras?... ¿Quién dejaría de suscribir las en la hora de ahora, cuando la invasión marxista, final en que desemboca un período de dominio liberal, pone a España en trance de reconquista?... Pues son el trozo de una carta que don Carlos de Borbón y del Este dirigió a su hermano Alfonso en el año de 1869...

«Somos revaloracionarios, nos dice insistentemente el ausente José Antonio; no como un pretexto para echarlo todo a rodar, sino como ocasión quirúrgica para volver a trazarlo todo con pulso firme al servicio de una norma. Seguiremos la tradición, no como remedio, sino como sustancia; no con ánimo de copia de lo que hicieron los grandes antiguos, sino con ánimo de adivinación de lo que habrían hecho en nuestras circunstancias...»

Por su parte, el Generalísimo, al dirigirse a los españoles exigiéndoles, en nombre de España y en el de los combatientes, la adhesión, alaba los trazos marciales del nuevo Estado y resume: «... Este es el perfil que señalé en octubre del pasado año y que vamos cumpliendo con paso firme y sin vacilaciones; el que es común a la mayoría de los españoles no envenenados por el materialismo o el marxismo; el que figura en el credo de la Falange Española; el que encierra el espíritu de nuestros tradicionalistas; el que es factor común de los pueblos que, enterrando un liberalismo engañoso, han orientado su política en caminos de autoridad, de enaltecimiento patrio, de justicia social y organización corporativa...»

Con el mismo norte de una España Imperial, pero por cauces distintos, los dos grandes corrientes que arrastran a la juventud española, discurren en aparente discrepancia y en disputa de una hegemonía. El glorioso movimiento acercó esas dos corrientes, haciéndolas marchar paralelamente. En el porvenir se dibujaba la vuelta a la separación contradictoria, con evidente peligro de malograr el triunfo. Franco, el Caudillo de la Causa de España, adivinó esa tormenta en el cielo de la Patria; y conociendo la identidad de principios a través de las exterioridades, de las envolturas de organización, tuvo la virtud de fundir la Falange y el Tradicionalismo en un solo bloque, cimientando inconmovible de la España grande del mañana.

Con él como caudillo victorioso, y teniendo por seguidores la juventud que en las trincheras luchó y en los campos arrolla a la ola marxista, la hora de la redención nacional llega a paso firme, con aires marciales, con la desenvoltura y la alegría de una conquista forjada en el sacrificio por el ideal.

Vibración de retaguardia

Deberes sagrados

Es deber de los hombres de trabajo y nos veríamos obligados a proporcionar con todas sus fatales consecuencias.

Desde ahora tenemos que empezar a trabajar con el mayor entusiasmo para cuando nuestros soldados vuelvan victoriosos empezar en el acto a levantar el edificio de la España Imperial.

Todos los profesionales afiliados a F. E. T. y las J. O. N. S. que no lo hayan hecho ya, deben enviar a la Delegación Nacional de Servicios de trabajadores de España, levantando nuestras ciudades, rehaciendo nuestros puentes, reconstruyendo nuestras industrias, convirtiéndolo en realidad nuestro grito de ¡Arriba España!

Simultáneamente hemos de ir preparando nuestra tarea para el día próximo de la paz, preparación que no puede dejarse para luego, pues se haría esperar su realización.

Anuncie siempre en PATRIA

COMUNICADO OFICIAL

de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 5 DE MAYO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Tiroteos en los sectores de Huesca y Esquedas. Se le ha hecho al enemigo un prisionero.

Frente de Soria: Tiroteos y cañoneo, habiéndose presentado en nuestras filas un sargento y tres soldados con armamento.

Frente de Vizcaya: Después del duro castigo infringido al enemigo en días anteriores, hoy ha sido día de calma en todo el frente, observándose al enemigo en su afanosa construcción de trincheras.

En el sector de Bermeo, en un golpe de mano, se han cogido algunos prisioneros con armamento.

Frente de Santander: Han tenido lugar algunas escaramuzas en la línea de puestos avanzados del frente de Espinosa de Bricia, haciéndose al enemigo tres prisioneros y cogiéndose un fusil ametrallador.

Frente de Asturias y de León: Tiroteos. Se cogió al enemigo cinco muertos y se presentaron en nuestras posiciones 16 milicianos, siete con armamento.

Frentes de Madrid y Avila: Sin novedad, habiéndose presentado 16 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Andalucía: En Granada, en el sector de Orgiva, tuvo lugar un pequeño ataque enemigo en la noche de ayer, que fué rechazado fácilmente, dejándose al enemigo abandonados 17 muertos.

Salamanca, 5 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

De la Alcaldía

Nota muy importante

Quiere reconocer esta Alcaldía que el vecindario de Huesca en general, viene cumpliendo sus disposiciones para ampararse de los ataques de la aviación enemiga.

Pero, habiendo algunos remisos en el más exacto cumplimiento de lo ordenado, que es vital para la seguridad pública, dispone:

Que todos los sótanos habilitados como refugios, deberán ser despejados, para su mejor utilización por inquilinos y viandantes; estarán limpios y dotados de luz, que no trascienda al exterior durante la noche; permaneciendo constantemente—de día y de noche—abiertas sin excusa ni pretexto. En aquellos lugares designados como sótanos en que hayan desaparecido, las señales indicadoras—tablillas o banderas—serán repuestas inmediatamente por los dueños, administradores o encargados de los inmuebles.

El vecindario en general, esté en su domicilio, en talleres, fábricas, comercios, oficinas o transitando por las calles de la ciudad, se retirará inmediatamente que suene la señal de alarma a los refugios más próximos, permaneciendo en ellos—nunca en los portales o patios—hasta que se oiga distintamente la señal de cese de alarma.

Toda clase de vehículos, tanto de día como de noche, apenas comenzada la alarma, se detendrán donde se encuentren apagando los faros en su caso. Los conductores y viajeros se refugiarán asimismo sin dilación.

Únicamente podrán circular por las vías públicas mientras dure la alarma, los agentes de la Autoridad, que denunciará a esta Alcaldía cuantas infracciones conozcan de estas disposiciones.

La Alcaldía advierte que será inexorable en la imposición de sanciones a los contraventores de cuanto se ha dispuesto sobre este asunto, que serán exigidas en la máxima cuantía y sin dilación.

Huesca, 5 de Mayo de 1937.—El Alcalde ejerciente, José M.ª Lacasa Coarasa.

TEMAS DE ACTUALIDAD

CRONICA del

Nacionalización del algodón

Lo importante en esta época de creación de una España nueva es fomentar sobre bases fundadas la organización de la riqueza, y sobre todo, la decidida orientación de la producción agrícola. Desde 1902, hemos conocido dos docenas de planes de reconstrucción nacional, que dando siempre inédito y en obra latente, merced a la esterilización de la política española, que fué la causante de la caída del sistema político turnante, de la dictadura y de la corrupción de la República. Desde 1902 hasta 1934 el plan de reorganización agrícola sólo ha sido iniciado, cuando no consumado en la parte mínima.

Y el plan de reconstrucción nacional es el conjunto de muchos planes reconstructivos, pues el clima y la geografía española exigirán una diversidad de actividades al compás de una acción gigantesca en el método de rehacer España.

Se activa en los días de hoy la propaganda en beneficio de aquellas plantas industriales cuya producción son inminente a las necesidades nacionales. Sépase que España puede ser grande y ese engrandecimiento lo determina en su propia entraña, evitando no traer nada de aquello que puede producirse. El mejor nacionalismo es aquel que se emancipa de la necesidad importadora.

Por ejemplo: España importa al año de 80 a 90 millones de kilos de algodón, cuyo valor oscila de 200 a 300 millones de pesetas. ¿Es que en España no se puede producir ese algodón?

Tenemos a la vista informes de ingenieros y cultivadores andaluces, en los que se historian los cultivos y sus magníficos resultados. El suelo español puede producir algodón.

No podremos olvidar nunca el interés que desde 1923 a 1927 se puso por parte del Rey Don Alfonso XIII, para intensificar el cultivo de las plantas textiles, fundándose esta política en que cuanto mayor sea el número de plantaciones de algodón y el de fábricas disminuirá la cifra de las compras al extranjero.

Las guerras enseñan a progresar. Y esta guerra española, que no es entre españoles, puesto que es contra la invasión amarilla disfrazada de comunismo, cuando termine, todos los españoles y todas las provincias tendrán el mismo interés en favorecerse de las enseñanzas. Además ya en la actualidad enseña en cuanto al algodón el inconveniente de ser tributarios del extranjero. Es justo recordar que en 1918 se constituyó una Asociación para el Fomento Agrícola Algodonero y que trabajó por enseñar el alcance de esta interesante producción.

La Sociedad Económica de Amigos del País de Zaragoza estudia las necesidades de ayudar y evitar la crisis que padece la transformación industrial del algodón, por la necesidad y dificultad de su importación. El industrial y gran aragonés Eduardo Cativiela, dice en una interesante Memoria: «En toda la región no existe posibilidad de obtener el hilado conveniente para la fabricación de tejidos corrientes de algodón, percales, popelina, etcétera, por lo cual al no poder obtener el algodón hilado necesario se ven obligadas las fábricas a parar, quedando unas 800 personas sin trabajo.» Coincidiendo con estas manifestaciones el Sindicato Provincial de Empresarios de la Industria Textil Nacional de Aragón reclama un permiso de importación de algodón, para fabricar en España, todo lo que se necesita para vestir al combatiente.

Revela todo esto que el problema de la producción algodoneira—como todo problema económico—la guerra la ofrece con mayor desnudez e intensidad. España tiene que fomentar esta producción.

El algodón se ha cultivado en España y en gran escala, es decir, aumentando la producción. En Andalucía y la costa levantina se cultivaba en el siglo XVIII, cuando el cultivo del algodón perjudicaba mucho por no tener España cubiertas las necesidades de su granero, de la producción triguera.

Estados Unidos pudieron fácilmente disminuir nuestra producción algodoneira en una competencia facilitada en su poder de hegemonía en todos los mercados: y como hemos dicho porque entonces el sistema de cultivo hispano era pobre y deficiente y cuantas hectáreas se dejaban de cultivar de algodón lo eran de trigo, producto de subsistencia y de mayor necesidad nacional.

En la época actual se hizo labor algodoneira en Sevilla, estimulada por fabricantes de tejidos españoles que adquirieron terrenos para el cultivo, estableciendo centros de investigación, selección de semillas, coste de producción, etc., etc. En 11 de Octubre de 1923 se destinaron dos millones de pesetas anuales para el fomento y estímulo del cultivo del algodón, y por esta medida del gobierno, con la ayuda entusiasta de labradores, ingenieros y fabricantes de tejidos se llegó a este resultado:

Producción de 1924-25, superficie sembrada: 1.473 hectáreas algodón en bruto, kilos, 860.444 fibra: 274.303 kilos.
1925-26: Superficie: 2.164 hectáreas: algodón en bruto, kilos 1.097.967; fibra: 368.870 kilos.
1926-27: Superficie: 4.471 hectáreas: algodón en bruto, kilos 2.166.164; fibra: 724.997.

En tres años de labor algodoneira, de labor nacional, de la primera labor sería en favor de este cultivo se llega cerca del millón de kilos de algodón y en 1928 se acerca a los dos millones. Diez años son precisos para cultivar el algodón que se necesita en España.

Nuestra información sería interminable si refiriendo uno a uno todos los testimonios, probáramos por una parte la necesidad de consumo en la industria de esta planta, y por otra los ensayos y cultivos productivos que se vienen haciendo desde 1923 y que en el día de hoy incansablemente se deben proseguir, para ganar la guerra en el día espléndido de la paz.

B. GARCIA MENENDEZ.

Ha muerto el heroico jefe de los defensores de Santa María de la Cabeza

El capitán Cortés, jefe de la brava defensa durante nueve meses mantenida en el vetusto Santuario de la Virgen de la Cabeza, ha muerto. Es ya uno de los más destacados héroes de la epopeya española. La hazaña realizada por ese puñado de valientes, resistiendo durante ese período de tiempo a las hordas rojas, siempre infinitamente superiores en número y armamento y acuciadas además por el espíritu vesánico de que tantas y tantas pruebas vienen dando los malvados servidores del Komintern, es sólo comparable a las gestas más grandes registradas en el libro de oro de la España inmortal: por ello el nombre de cuantos allí escribieron tan brillante página, pasará a la posteridad y a la cabeza de ellos figurará el de quien supo ser

alma de la sin par defensa, el capitán Cortés.

El benemérito Cuerpo de la Guardia civil tiene que añadir a la numerosísima lista de caídos en el cumplimiento de su deber unos cuantos más, ya que en dicho Santuario son muchos de los suyos los que sucumbieron. Seguramente, el heroico capitán Cortés habrá sentido antes de morir un deseo: el de que su cuerpo repose al lado de los de aquellos que con tanta fe le siguieron.

Si el nombre de los héroes del Alcázar de Toledo ha merecido la perpetuación, no sólo en España, sino en el mundo entero, los que en el Santuario de la Virgen de la Cabeza han puesto tan en alto las virtudes características del patriotismo español, son igualmente dignos del mismo homenaje. Descansen en paz.

Frente de VIZCAYA

Como en la noche de ayer y durante toda la mañana de hoy, las radios rojas de Bilbao han lanzado noticias sobre pretendidas victorias suyas en este frente y el natural avituallamiento de viveres y municiones al Ejército nos otorgaba un día de calma, hemos querido recorrer las carreteras que los separatistas y comunistas de Aguirre nos daban como cortadas y los pueblos que dicen habían tomado.

El cuento es semejante a aquel que en el frente de Guadalajara radiaron un día en el que un teniente coronel de Inválidos llamado La Calle, había tomado determinados pueblos y por ello el Gobierno de Valencia le había ascendido a general.

Entonces, acompañados del glorioso general fuimos a aquel pueblo y a aquel sector; hoy hemos paseado al buen sol de la tarde por los caminos de Vizcaya y por la margen de la ría que termina en Bermeo.

Una absoluta tranquilidad ha sido nuestra compañera y hemos podido ver cómo se reanudan los trabajos del campo, las vidas en ellos y la paz en los pueblos.

Nuestro Ejército ha llevado a ellos las vituallas necesarias y hasta hemos podido hacer un buen almuerzo precisamente en el lugar que Aguirre daba como centro de gran batalla y de una resonante victoria.

Así es todo en la zona roja. Ya de noche regresamos a Vitoria sin que oigamos un solo disparo.

desde Atalaya

Mirando al cielo; pensando en Dios

Soy creyente, porque lo siento así. Me lo enseñó mi santa madre, me lo confirmó la ciencia, me lo enseñó la fe.

Creo por sentimiento, por raciocinio y por arraigada convicción.

Pero si nunca hubiera creído, si para mí desgracia, actualmente no creyera, cuanto aconteció y ha acontecido en Huesca, me harían pensar en Dios, volver al Cielo, creer en la Providencia misteriosa, magnánima, protectora de Dios Nuestro Señor.

Y como yo, muchos, todos cuantos no tengan anquilosado su raciocinio y nublada, su mente y pervertido el corazón, sin cura ni remedio tienen que pensar así, creer de esta manera.

Dios vela por nosotros. El Cielo nos asiste y nos protege. ¡Por que lo merecemos! Acaso no. ¿Por que Dios tiene especialísima misericordia de Huesca? Yo creo que esto último es la especial razón de nuestra providencial asistencia.

Huesca, la Ciudad Mártir, hoy reconocida Heroica y Leal, sabe de pruebas y sabe de sinsabores. No precisa describirlos. En la mente y en el recuerdo están de todos cuantos hemos asistido, desde el principio, al espectáculo de esta Martirizada.

No nos asistió el Cielo, no fuimos en todo instante a nuestro lado la protección de Dios? ¿Qué ángeles custodios tiene la ciudad; qué armas invisibles la defienden, qué corazas inexpugnables la protegen?

Los soldados valerosos, las milicias esforzadas, los Jefes diestros y patriotas; es verdad, son sus defensores... Son la coraza son el valor, son el muro inexpugnable, el acantilado de coraje y de acero... Mas con ellos y a su lado... está el Cielo... la Providencia, está Dios.

Huesca, cuna de mártires, patria de santos, es también hoy teatro de abnegados, cuadro de esforzados, a quienes, como a los verdaderos mártires, asiste el Cielo y protege Dios.

Acaso y sin acaso, aquellos valentísimos cristianos, Mártires de la fe, oscenses de raza, hispanos para dicha suya y alivio nuestro, sean hoy las milicias invisibles que nos ayudan confortándonos.

Tenemos fe. No somos providencialistas, pero estamos seguros creemos, que sobre Huesca y sobre sus hijos, está desplegada a todo evento la Bandera misericordiosa de Dios, la ayuda de nuestros hermanos, los valentísimos mártires de la fe, Vicente y Lorenzo...

Viendo a España, mirando al Cielo, pensando en Dios, cada día me siento más creyente, cada día más español.

MIGUEL.

El bombardeo de Guernica

Con este título y bajo la prestigiosa firma del Mayor Huyh B. C. Pollard, «El Times» del lunes, 3 de Mayo, publica la siguiente carta abierta:

«El bombardeo de Guernica no es un ataque contra un centro civil sin importancia.

Guernica es un centro para la manufactura de armas casi tan importante como Eibar; contiene muchas fábricas pequeñas que fabrican armas o sus componentes, y la industria de armas es la que domina en toda la región gran parte del trabajo. Es efectuado por obreros individuales fuera de las fábricas y la abundancia de agua suministra energía eléctrica a precios reducidos.

Vizcaya ha suministrado las pistolas y las armas pequeñas causantes de la mayor parte de los disturbios ocurridos en España durante la República y la industria ha sido provechosa. La manufactura relativamente sin control de armas baratas, aunque mortales en España, ha surtido efectos fuera de las fronteras españolas. Armas de fabricación española han llegado a manos de terroristas en la India y en Egipto, y también se distribuyen ampliamente en Francia.

Durante la Gran Guerra, un zepelín bombardeó el castillo de Dubly, cerca de Birmingham, y estuvo a punto de ser volada una

fábrica de municiones que teníamos allí; entonces no dijimos que Birmingham, a pesar de ser centro para la fabricación de armamentos, era una ciudad abierta.

Incidentalmente la mayoría de los vascos están con el movimiento nacional y la ayuda de Navarra ha sido magnífica.

La industria de armas de Vizcaya y la población minera mezclada de Asturias son los únicos elementos que apoyan al Gobierno rojo en el Norte; parece simbólico que sobrevivan la Casa de Juntas y el Arbol, mientras que los crecimientos artificiales de la población en torno de ellos han sido destruidos.

Quien conozca las industrias de esta región, será capaz de creer que Eibar y Guernica no son objetivos perfectamente legítimos para el ataque.

Los vizcaínos han optado por hacerse ricos con la guerra y al parecer han perdido la guerra; no hay que ponersé sentimentales por este motivo, pues no existe en el mundo una comunidad que haya intentado causar más daños, por la venta ilimitada de armas, que estos industriales vascos.

La autonomía para los vascos significa simplemente venta de armas sin control y el mundo en general está ya harto de esta clase de cosas. Los vascos están recogiendo lo que han sembrado.»

La charla del general Queipo de Llano

Estos dirigentes marxistas no son nunca consecuentes. Cuando las elecciones generales celebradas en España, tuvieron buen cuidado de acudir a toda clase de subterfugios y medios para anular actos donde el triunfo correspondía a las derechas. Pero era necesario obtener mayor número de diputados de izquierda para así, en nombre de la democracia, imponer el Gobierno de los más.

Pero no han aplicado la teoría en Cataluña. Porque la F. A. I. y la C. N. T., que son las organizaciones que cuentan con una gran mayoría, han tenido que vivir supeditadas a los «cuatro gatos» que forman la Esquerra y demás organizaciones burguesas de izquierda.

Sabiendo que si la F. A. I. y la C. N. T. se hubieran abstenido en las elecciones, el triunfo de la Lliga en Barcelona hubiera sido indiscutible como en el resto de Cataluña, en la composición de los Gobiernos de Cataluña no se dió a esas organizaciones lo que correspondía a su fuerza numérica. Entonces los socialistas no querían saber nada de democracia.

Nada de consideraciones, sino aniquilamiento

Parecía que debiendo el triunfo las izquierdas a la F. A. I. y a la C. N. T., los hombres de estas organizaciones hubiesen sido tratados con toda consideración. Pero no fué así; por el contrario, pronto se dió la orden de aniquilarlos. El Gobierno de Valencia les declaró guerra implacable a los anarquistas. Galarza, con su sadismo habitual, declaró la guerra a los anarquistas y metió a centenares de ellos en la cárcel, aun cuando cuidó bien de repartir el mismo tiempo entre los dirigentes cargos bien retribuidos para hacerlos callar.

Las órdenes del Gobierno Largo Caballero llegaron a Barcelona y también aquí se intentó aniquilar a los anarquistas. La C. N. T. dominaba en la Telefónica y el Gobierno de Companys dió órdenes terminantes para que fueran echados de allí enviando para ello a fuerzas de carabineros y guardias de asalto que los anarquistas recibieron con

fuego de fusilería, ametralladoras y bombas de mano. Esto constituyó el principio de la gran batalla que se está librando desde hace unos días en las calles de Barcelona. Y ante la gravedad de los sucesos, Companys, García Oliver y Sbert se acercaron al micrófono para quejarse de todo lo que estaba ocurriendo y de que los hospitales se llenasen de muertos y heridos como consecuencia de las sangrientas luchas que se desarrollaban en la ciudad.

Ascaso, muerto en las calles de Barcelona

Y un suceso ha venido a empeorar la situación. Ascaso, el jefe del Gobierno aragonés marchó a Barcelona con el fin de imponerse a las masas para que cesara la lucha. Pero Ascaso cayó en una calle de Barcelona, muerto por sus mismos correligionarios. Es decir, las masas desbordadas no obedecen a sus dirigentes. Las últimas noticias que recibo acusan que la situación se ha agravado, pues la guerra entre las organizaciones extremistas y la Generalidad se ha extendido a las provincias de Gerona y Lérida. En Perpignán han ocurrido sangrientos choques entre los anarquistas y ochocientos milicianos que la Generalidad envió para sofocar la revolución.

A pesar de la situación gravísima, las radios rojas no han perdido su habitual cinismo y mienten descaradamente tanto en los partes oficiales como en las noticias que dan de guerra. Especialmente Radio Bilbao fantasea a su gusto hablando de contraofensivas fantásticas y diciendo que los vascos estarán siempre preparados para que el fascismo internacional no siga su avance hacia Bilbao.

El general se refirió a las informaciones que publican varios periódicos extranjeros desmintiendo las falsedades dichas a raíz de la destrucción de Guernica y afirmando que no fué destruida por los nacionales, sino por los propios separatistas que provocaron incendios y colocaron minas.

Terminó dando cuenta de las operaciones en el día de hoy.

¿Qué ocurre en Bilbao?

A los pocos minutos de comenzar su emisión la 2 F. C., otro locutor — nos reveló nada menos que era sacerdote —, tras un corte brusco, entre sollozos, decía: «las sirenas están sonando. Bilbao está bajo la acción directa de las bombas «facciosas», por lo que nos vemos precisados a suspender nuestra emisión, que no reanudaremos en todo el día».

Sin duda, los rojos separatistas

Nuevos intentos para evacuar la población civil de Madrid

MADRID.—Las personas que se dicen autoridades de Madrid han iniciado otra campaña para que la población civil abandone la ciudad. Se observa ahora lo mismo que en los intentos anteriores, es decir, la resistencia de la gente a abandonar sus hogares.

Hoy se dió una nota por Unión Radio, en la que se hacía constar que los domicilios de las personas que vayan evacuando la capital serán respetados.

Alguna noticia de las operaciones en el frente de Vizcaya

GUBERNICA.—A pesar del mal tiempo reinante continúa la ofensiva en todos los sectores vascos.

Nuestra artillería ha destruido todas las fortificaciones construidas por los marxistas en las inmediaciones de

La infantería, dando pruebas de su excepcional valor combativo, avanzó en este sector aniquilando

de Vizcaya se han propuesto trasladar su famosa emisora. Mas no se preocupen en hacer una instalación en regla porque nuestras bombas sabrán buscarla para demostrarles que nadie puede detenernos cuando nos proponemos llegar a una parte.

Visado por la censura

unos tras otros todos los focos de resistencia del enemigo.

La conquista de es de gran importancia, ya que es nudo de carreteras que impedirá todo intento de reconquista de Bermeo por los marxistas.

Los rojos han tenido que abandonar

En el sur hemos ocupado las colinas que dominan Amorebieta, mejorando las posiciones en

Nuestra artillería domina todas las posiciones rojas del sector de Amorebieta.

El Frente Popular Francés declara su solidaridad con el español

PARIS.—Oficialmente ha declarado el Frente Popular francés su solidaridad con el Frente Popular español.

Para sellar esta solidaridad, una delegación compuesta por tres senadores del Front Populaire acudirá a la estación a recibir a la delegación del Gobierno de Valencia, que llegará para tomar parte en un mitin.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
 En provincias: un trimestre 9,00 „
 Extranjero: un año 70,00 „
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
 Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
 Administración. „ 1
 Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En las últimas veinticuatro horas se ha agravado la situación de Barcelona

Repercusiones revolucionarias en Lérida y en Aragón.-Los anarquistas se apoderan del puerto y del aerodromo de Barcelona.-¿Ha sido asesinado Ascaso?

Antecedentes de la insurrección

Desde hace varios días los grupos anarquistas arriaban en su campaña contra las organizaciones y los hombres que ellos calificaban de burgueses.

También desde hace mucho tiempo la F. A. I., iba tomando posiciones para dar el golpe con todas las probabilidades de éxito. Y así fué adueñándose de toda clase de armamento automático y controlando las industrias de guerra. Por otra parte la Generalidad, conocedora sin duda de las intenciones de estos grupos extremistas, desde hace algunos días empezó a encarcelar a figuras destacadas del anarquismo, algunas de las cuales cayeron asesinadas en las calles de Barcelona.

El día 30 de Abril «Solidaridad Obrera» publicaba un llamamiento al proletariado catalán, en el que se presiente la lucha a muerte. En esta hora difícil —dice— que se avecina, solicitamos de los trabajadores catalanes la máxima serenidad. Atravesamos momentos de intenso dramatismo, no sólo por lo que ocurre en Cataluña, sino porque la guerra ha llegado a su período álgido de peligro para nosotros. Y esta verdad tan amarga se olvida con bastante frecuencia por algunos insensatos que militan en las filas del antifascismo catalán. Decimos esto con el corazón dolorido y como nuestras predicas en pro de la unidad cordial y sincera no han hallado el eco que deseábamos, olvidando de una manera lamentable que la unidad basada en la cordialidad y el respeto mutuo es la suprema garantía de la victoria, de persistir en esta actitud de hostilidades recíprocas, la derrota será inevitable.

«Solidaridad Obrera», como ayer, como hoy y como siempre, recomienda a todos los trabajadores que depongan las actitudes violentas y si alguien ha interpretado la prudencia de que hemos hecho gala como un síntoma de debilidad orgánica, ¡horror!, esa equivocación ha inducido a algunos insensatos a provocarnos y el resultado de esa táctica equivocada nos ha llevado a la situación anormal que vivimos hoy en Cataluña y que en bien de todos urge sea superada. La responsabilidad de que tanto se blasona no se demuestra pronunciando discursos para atacar al adversario político; se demuestra no haciendo el juego de la manera inconsciente que se realiza a los agentes de la reacción enquistados en las filas del antifascismo.

Las camaradas que luchan estrechamente unidos en los frentes de combate exigen de nosotros algo más concreto que discursos y artículos periodísticos; exigen que al menos no rompamos con nuestras querrelas la armonía efectiva que existe en las filas del Ejército popular revolucionario. Por encima de todo es necesario que mantengamos la unidad, unidad cordial y duradera, escondiendo para siempre los rencores estúpidos que pretenden hacer de Cataluña un volcán.

Estallido del volcán

A las detenciones de los dirigentes anarquistas siguieron los asesinatos en plena calle, a los que respondieron éstos con los mismos procedimientos de tal modo que por cada faista que caía asesinado

al día siguiente aparecían muertos dos de la U. G. T. Companys quiso terminar enérgicamente con este estado de anarquía y después de tomar las medidas convenientes entre las que figuran el traer de Valencia un Cuerpo de ejército encargado de restablecer el orden, se dispuso a desarmar a lo que él llamó ante los periodistas «los inconcebibles», es decir, a los anarquistas. Estos se aprestaron a la defensa y en la madrugada del martes se fueron apoderando de algunos centros vitales de Barcelona, entre los que figuran la Telefónica, los cuarteles, los depósitos de armas y pusieron en libertad a todos los presos de las cárceles, entre los cuales se encontraba el presidente de la F. A. I.

Con una organización muy poderosa, con un número incalculable de afiliados y poseedores de una cantidad de armas verdaderamente fabulosa, no les fué difícil apoderarse de estos lugares.

Ataque a la Telefónica

Companys ordenó a las fuerzas dependientes de la Generalidad que desalojasen a los anarquistas de la Telefónica. Y en efecto, fué atacada por los Guardias de Asalto, Carabineros y milicianos, siendo recibidos con intenso fuego de ametralladora y de fusil que les obligó a retirarse sin haber logrado su objeto y habiendo sufrido numerosas bajas.

Envalentonados los anarquistas, se dirigieron hacia la Generalidad con el propósito de asaltar el edificio. Se les recibió a tiros por la guardia, y en este momento el Presidente salió al balcón con el propósito de dirigir la palabra a los asaltantes; pero hubo de desistir de su propósito, pues una lluvia de balas caía sobre la fachada del edificio. Ante la gravedad de la situación, Companys publicó las famosas notas de las que ya dimos cuenta en nuestro número de ayer y reunió a todos los jefes de los partidos con el fin de encontrar una fórmula que pusiera fin a la trágica situación de Barcelona.

A las seis de la tarde lanzaba Companys un S. O. S. angustioso pidiendo a los milicianos que luchan en los frentes de Aragón que regresaran a Barcelona para sofocar la insurrección que allí había estallado y que tan graves consecuencias podía traer para la causa de la revolución.

La lucha que se desarrolló en las calles de Barcelona fué terrible, hasta el punto que se calcula en más de 300 el número de muertos y muchos heridos fallecieron en las calles abandonadas y sin ninguna asistencia. Por la noche disminuyó algún tanto la intensidad de la lucha y el aspecto de Barcelona en las primeras horas de la madrugada era verdaderamente aterrador.

Huelga general

BARCELONA, 5.—El aspecto de la población en las primeras horas de la mañana de hoy tenía caracteres de verdadera tristeza. A causa de la huelga general declarada, la mayor parte de los servicios se hallan por completo paralizados.

En las pocas personas que circulaban por las calles su rostro denotaba inquietud y angustia, sin duda por el temor de que los sucesos re-

gistrados los días anteriores tuviera hoy una repetición.

Influye de manera poderosa al pavor que las gentes exteriorizan el espectáculo macabro que se observa en nuestras calles de Barcelona, de aparecer muchos cadáveres sin recoger y algún herido con voces lastimeras.

El principal contingente lo dan los obreros, que recorren con precipitación distintos distritos en plan revolucionario, con el mirar calenturiento de lucha y agresividad.

En distintos puntos de la capital se formaban a primeras horas de la mañana nutridos grupos de obreros, en su mayoría anarquistas, quienes estentóreamente y con voces clamorosas abogaban por continuar la lucha y persistir en la actitud de días anteriores cuando el cabecilla del grupo les pedía dieran su opinión.

Tan sólo aparecen dos diarios

A causa de la huelga de todos los gremios tan sólo han aparecido hoy los diarios «Solidaridad Obrera» y «La Vanguardia»; este último con cuatro hojas, y advierte que a pesar de agotar todo esfuerzo y a causa de los sucesos ocurridos, no le ha sido posible presentarse al público como tiene por costumbre.

No se han publicado los periódicos «El Diluvio», «La Veu», «Las Noticias», «La Batalla», «Publicitat», «Humanitat», «Día Gráfico» y otros.

Lo que dice la Prensa

Los dos únicos periódicos aparecidos dan cuenta de los trágicos sucesos ocurridos el día anterior, pero sin concretar acusaciones para nadie.

Excitan a todos los obreros a que depongan su actitud agresiva, y principalmente que cese el fuego. «La Vanguardia» se lamenta muy hondamente de los sucesos, y dice que éstos habían llevado el luto a infinidad de familias.

«Solidaridad Obrera» asegura que hoy quedará constituido el nuevo Gobierno, el cual quedará formado de las mismas representaciones de grupos antifascistas que aparecían en el anterior, habiendo tan sólo cambio de personas.

Contra lo que se esperaba, en ninguno de dichos periódicos aparecían las bases para la concordia ni fórmula alguna de solución del conflicto planteado, a pesar de que anoche se aseguró que como resultado de la reunión celebrada de jefes de agrupaciones en la Generalidad, hoy se conocerían los términos de la solución anunciada.

Se limitan tan sólo «La Soli» y «La Vanguardia» a publicar las notas dadas ayer por la Generalidad y comentarlas en sentido de acatamiento por parte de los obreros.

Se reanuda la lucha

A las diez aproximadamente, se ha reanudado la lucha, habiéndose apoderado los anarquistas del puerto, del Ayuntamiento y, se rumorea que tenían sitiada la Generalidad.

El Gobierno se reunió en Consejo permanente ante la situación caótica de Barcelona.

¿Ha sido asesinado Ascaso?

Una radio extranjera manifestaba ayer tarde que las fuerzas que operan en Caspe se habían retirado de los frentes marchándose a Barcelona con el fin de vengar la muerte de su jefe Ascaso, que había sido asesinado en Barcelona, a cu-

ciudad marchó para tratar de zanjar las diferencias que han degenerado en lucha sangrienta entre los grupos extremistas de Cataluña.

Habla el director de la «Soli»

A las nueve de la noche de hoy, desde el micrófono del Palacio de la Generalidad, el director de «Solidaridad Obrera», pronunció el siguiente discurso:

«Hablamos a todos los trabajadores, a todos los obreros sin distinción de matices sindicales, sin diferencias de carnet. Hablamos a todos los trabajadores de Barcelona, a todas las fuerzas públicas, en una palabra, a cuantos luchamos contra el enemigo común: el fascismo.

Os llamamos un momento, camaradas, ante esta hora de demencia colectiva que asola a la población de Barcelona, para obligaros con la fuerza moral que da el compañerismo, el prestigio de militante al servicio del pueblo, para que depongáis la actitud suicida, fratricida, que venis manteniendo.

Os hablo con el corazón en la mano. Queremos dirigir estas palabras, más que a los camaradas que en un instante de obcecación se encuentran luchando en las calles, a los otros, a los que no habéis tomado tal actitud, para que colaboréis de una manera general e intensiva con todos nosotros por medio de la persuasión valiéndoos de los amigos, hermanos, hijos, padres, mujeres, a fin de que la hecatombe que se cierne sobre nosotros concluya de una vez y para siempre.

Es inconcebible, camaradas de la C. N. T. y de la U. G. T., compañeros de los guardias de asalto y guardia republicana, lo que está ocurriendo. Hoy he estado en el Hospital; la impresión, el estado deprimente que se apodera de todos los que por allí pasamos, no puede ser más desolador, más triste. ¿Pero es posible?, se pregunta uno; ¿pero es posible que en un momento de guerra como el que sostenemos en Barcelona los trabajadores se estén asesinando de esta manera? La respuesta no puede ser más desoladora. Es posible, ha sido posible y está siendo posible.

Pongamos todos nuestra voluntad más firme en que esto concluya. Camaradas: os hablo en nombre de vuestra organización y en el del periódico de todos los trabajadores de Cataluña, en nombre de «Solidaridad Obrera». Estáis batallando como adversarios, como enemigos, con un ensañamiento morboso, criminal. Y esto ha de concluir en seguida; y ha de concluir no sólo por razones de orden sentimental, sino por que ello ha de ser así si queréis que la guerra se gane. Si queréis que se pierda no valía la pena de haberse alzado contra el enemigo el 19 de Julio. Adoptad una posición concreta ante el pueblo, ante España, ante el mundo. La posición es esta: queréis que ganemos la guerra, queréis que la revolución triunfe, que el proletariado español venza al enemigo común, al adversario, al fascismo; pues sencillamente, no discutáis, no hagáis discursos, no polimiquéis, no saquéis a relucir lo de ayer. Entramos en una era nueva, tenemos una empresa común que no hemos terminado todavía; hemos de vencer si queremos que exista en España un pueblo libre, ejemplar, que los trabajadores vivan como no han vivido hasta la

fecha. El mundo entero tiene puesta en nosotros su esperanza; no lo defraudemos; cumplamos con nuestro deber. Hemos de unirnos, compañeros que os estáis matando unos a otros.

No recojáis los carnets de unos grupos sindicales en provecho de otros.

Una nota de la Generalidad

La radio al servicio de la Generalidad dió hoy la siguiente nota: Recomendamos a los camaradas todos mucha serenidad, mucha comprensión ante los graves acontecimientos que se están desarrollando. Deponed las armas, camaradas antifascistas, si no queréis que sea el mismo Franco quien se encargue de fusilarnos a todos. Vuestra actitud va en contra de nuestros propios ideales. Esto os lo dicen los centenares de muertos esparcidos por las calles y esos otros centenares de hermanos nuestros que agonizan en los Hospitales. Serenidad, mucha serenidad. Deponed las armas. Eso espera de vosotros la Generalidad.

Nuevo Gobierno provisional de la Generalidad

La radio de la C. N. T. - F. A. I. dió a conocer la siguiente nota: El nuevo Gobierno provisional constituido en Barcelona bajo la presidencia de Luis Companys es el siguiente:

Alejo Más, de la C. N. T.; Atanasio Sesé, de la U. G. T.; Martín Sesé, de la Esquerra; y por los rabassaires, Puig.

La situación se agrava por momentos

En Barcelona la situación se agrava por momentos. Ya era de suyo muy grave desde ayer; pero hoy se ha empeorado en las últimas horas de la mañana. Ayer eran más de trescientos los cadáveres que yacían en las calles de Barcelona. En la hora presente muchos edificios aristocráticos han sido rociados con gasolina y están ardiendo.

Hoy, a las diez de la mañana, comenzó de nuevo la lucha de una manera imposible de narrar. El número de muertos hasta ahora es superior a setecientos. Muchos heridos, ante la imposibilidad de ser evacuados, permanecen en las calles en medio de los más horribles gritos y blasfemias.

La contestación dada al Consejero Más ha sido bien elocuente: «No entregar las armas».

Los anarquistas van ganando terreno. En la mañana de hoy los de la F. A. I. se han apoderado del puerto de Barcelona y de toda la aviación.

Impresión en el extranjero

La Agencia Havas comunica que en los círculos revolucionarios de París han producido gran sensación los sangrientos sucesos que se desarrollan en Cataluña y consideran de extrema gravedad la situación del Frente Popular español y de los partidos llamados democráticos. También comunican que en Rusia estos acontecimientos han causado verdadera consternación.

Los anarquistas triunfan en Lérida

LERIDA.—La Radio oficial del Consejero Delegado de la Genera-

lidad, que ha pasado a manos de los anarquistas, daba esta tarde la noticia de haber triunfado en esta capital los elementos de la F. A. I. La resistencia de los gubernamentales esquerristas, ha sido más débil, por lo que no hubo en las calles una lucha tan sangrienta como en Barcelona. Pero no encuentran satisfacción ante los doscientos cincuenta fusilamientos que llevan hechos e inician una lucha de limpieza, de aplastamiento entre los burgueses que no quieren someterse a la nueva ley anarquista.

En el campo aragonés

Los graves sucesos desarrollados en Barcelona han causado enorme sensación en el campo rojo aragonés. Muchos pueblos, como electrizados, se han levantado en masa.

Según la radio Durruti en Monzón y en Sariñena, los sucesos revolucionarios han alcanzado la mayor gravedad. Fué necesario actuar con toda energía, hasta conseguir liquidar la «quinta columna» que quería apoderarse de los resortes del mando para hacerse dueña de la situación.

Repercusión de la revolución catalana en Aragón

CASPE.—La radio del Consejo de Aragón da la noticia de la huida de dos Consejeros del Gobierno de Aragón, en unión del Presidente de la Subdelegación de Sástago. Dichos individuos tenían en su poder todas las joyas pertenecientes a las iglesias, más las alhajas de los particulares del pobre Aragón rojo.

Se ignora dónde hayan podido huir dichos consejeros, lo cual hace suponer que se han dirigido a poner en buen recaudo esas riquezas, asegurándose un buen pasar con sus «amiguitos», que también han desaparecido.

CASPE.—La emisora de la CNT-FAI del frente aragonés, da cuenta de los graves sucesos ocurridos en Mequinenza, Fayón y Gabasa. En esos pueblos, al conocer la revolución de Barcelona, quisieron oponerse a la orden de concentración dada por Caspe, entabándose una lucha muy encarnizada entre elementos de distintas ideologías extremistas. Por fin se impusieron los faistas, mas no pudieron conseguir su objeto, ya que los pueblos en masa parecen inclinarse a un cambio que permita hacer más llevaderas las amarguras que vienen sufriendo hace nueve meses.

CASPE.—La emisora famosa del Consejo de Aragón, cuyo locutor suponíamos debía estar durmiendo «la mona» después del homenaje anunciado a los cuatro vientos en honor del Embajador de Méjico, que no llegó por cierto a celebrarse, nos ha deleitado de nuevo con su argentina voz, en la tarde de hoy, dándonos a conocer cosas serenas en extremo. Nada menos que muy compungido, se dedica a preguntar por Ascaso.

Insiste en sus llamadas y a la hora presente nadie sabe por dónde anda el travieso Joaquinito.

Hablando con una emisora de Barcelona, dice el locutor de Caspe: —Salió para esa (se refiere a Ascaso). No sabemos nada en concreto de ciertos rumores que por aquí han corrido.

—Mira, chico: en las actuales circunstancias resulta muy difícil hacer ciertas averiguaciones.

Y el pobre locutor de Caspe se ha tenido que conformar con seguir llamando a todas las emisoras preguntando por Ascaso, que se supone ha pasado a mejor vida.

ULTIMA HORA

Las noticias que se reciben a última hora por varios conductos, acusan que la situación en Barcelona es de suma gravedad. La lucha continúa con toda intensidad. En vista de la apurada situación en que se encuentra la Generalidad, el Gobierno de Valencia ha enviado a Barcelona precipitadamente un nuevo contingente de tres mil milicianos.

El cónsul de Francia en Barcelona ha pedido a su Gobierno el envío de fuerzas para proteger el edificio del Consulado.

El Gobierno inglés, por su parte, ha ordenado que se dirijan a dicha ciudad el crucero «Dilpach» y un destructor para hacer frente a las contingencias que con motivo de la grave situación creada en Barcelona pudieran surgir.

Brillante acción de las unidades legionarias en Bermeo

SALAMANCA, 6 (3 m.)—Una orden general del cuárel general del Generalísimo, 5 de Mayo, dice así:

ARTICULO UNICO.—La brillante acción de las unidades legionarias en Bermeo, al conquistarlo con un reducido número de soldados, manteniendo a raya al enemigo, no obstante su inferioridad numérica, conservando tan importante y estratégico puerto contra los reiterados ataques marítimos y terrestres y derrotando a las unidades rojas y batiéndose con bizzarria ejemplar, merece mención especial que me complace en destacar en esta orden para conocimiento del Ejército y satisfacción de los interesados.